

SANTANDER.—Domingo 24 de marzo de 1918

CARLOS M. CONACHY
DIRECCION
Calle de Castelar, número 4

Punto final

Héngamos punto final. No están los tiempos como para andarse tirando con bolas de papel, porque el papel está muy caro y porque lo podía tomar el público a mal. El momento exige seriedad y circunspección. Y además que los lectores saben ya lo que tienen que saber acerca de este asunto, y esto es:

a) Que los concejales mauristas del Ayuntamiento, conociendo con los republicanos, dieron su voto a un concejal liberal y o quisieron votar a concejales conservadores ni al católico señor Jado.

b) Que en los largos y repetidos artículos que ha escrito *El Pueblo Cántabro* sobre esta materia no ha podido negar estos hechos, ni lo ha intentado siquiera. Solo ha tratado de justificarlos.

c) Y que, por lo tanto, el señor Ruano no desfiguró la verdad al decir lo que dijo en el discurso ante los compromisarios conservadores, diciendo que tuvo la virtud de enjugar al órgano maurista. Son tres hechos ciertos e incontestables y no hay quien los niegue.

En el artículo que *El Pueblo Cántabro* nos dedica dice que nosotros tomamos las de Villadiego. Bien; no queremos quitarle esa ilusión si ella le hace feliz. Tomamos las de Villadiego, pero con mucha honra, como decía el otro.

Dice también que empleamos el sistema de las polémicas para un público solo. "Porque hay gentes—descubre—que solo leen un periódico y todo cuanto en el contrario se diga pasa inadvertido para ellas. ¡Hay que ver qué cosas más ingenuas dice LA ATALAYA, dirán esas buenas gentes, y todos satisfechos. Como el que vé en la feria sacar kilómetros de cinta al prestidigitador."

Conste que hemos reproducido el párrafo íntegro, porque nosotros no somos de los que escamoteamos nada al público. Precisamente nuestra artículo de anteayer lleva tantos párrafos de *El Pueblo* como nuestros. Empezamos por copiar íntegro el párrafo que queremos rebatir y a continuación colocamos nuestro comentario. Y, aunque así no fuera, siempre resultaría que a los lectores de *El Pueblo* que no leen LA ATALAYA les sucedería lo mismo. Porque no creemos que *El Pueblo* envíe un ejemplar de nuestro periódico, junto con el suyo, a los suscriptores.

Y nuestra felicitación a *El Pueblo* por el párrafo de Carneades. Es un trozo de erudición que nunca está de más. Al fin y al cabo, uno de los fines primordiales de los periódicos es la difusión de la cultura. Aunque la gente no acabe de saber por qué votaron los mauristas al señor Pereda, que sepa, al menos, quién era Eululides de Mileto. Así no perderán el tiempo completamente.

Pero ahora recordamos que habíamos prometido hacer punto final. Y es lástima. ¡Ahora que empezaba a ponerse *El Pueblo* instructivo y ameno!

Ecos de sociedad

Procedentes de Madrid, han llegado nuestro distinguido amigo don Pablo Mata y su distinguida señora.

...
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Hilario Mazona, que procedente de Bilbao se encuentra entre nosotros.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Ramón Fernández de Caleyá, asistiendo los vocales señores Rivas, Sánchez y Zorrilla, adoptando las siguientes resoluciones:

Se acuerda dirigir entusiasta felicitación a la Mayoría Mayor de Palacio y al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, por el alto ejemplo de patriotismo que representa la constitución del actual Gobierno.

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR

El expediente instruido por el Ayuntamiento de esta Capital solicitando de la Superioridad autorización para ceder terrenos a los Padres Pasionistas en el ensanche de Maliaño.

La solicitud de la Alcaldía de esta capital para que se requiera de inhibición al Juzgado de primera instancia del distrito del Oeste, en el interdicto promovido por don José Mezquida para recobrar la posesión de una finca rústica en el pueblo de Cueto.

La reclamación de don José Carriles contra el reparto vecinal del Ayuntamiento de Solórzano.

El recurso de don Francisco Saba y otros vecinos de Corvera contra el acuerdo del Ayuntamiento referente a la división del servicio médico entre los facultativos señores Riancho y Alonso Siger.

El de don Manuel Rodríguez contra acuerdo del Ayuntamiento de Valdeprado, que le destituyó del cargo de secretario de aquella corporación.

El expediente de expropiación de terrenos para la construcción del trozo segundo para establecer una línea aérea desde la Central de Bárcena hasta San Miguel de Aguayo.

Otro de don Ramón Cossío solicitando autorización para aprovechamiento de aguas en el río Vendul, en el Ayuntamiento de Rionansa.

ACUERDOS

Se autorizó a la Junta Administrativa del pueblo de Mioño, Municipio de Castro Urdiales, para promover un pleito sobre reivindicación de terrenos.

Se resuelven las reclamaciones contra la validez de las elecciones de Junta Administrativa de los pueblos de Celada Marlanes y Bolmir, del Municipio de Enmedio, y Gabárceno, del de Penagos.

Se admiten las excusas que para desempeñar cargos de las Juntas Administrativas presentaron don Miguel Moroso, don Isidoro Hoyos y don Jacinto Santiago García, de la Aldea de Ebro; don Anselmo Gutiérrez, de la de Valdeprado; don Manuel Rueda, de la de Matarredós; don Ignacio García y don Nicolás García, de la de Olea; y se destituye a don Amador Ruiz de los pueblos de Bárcena, en San Miguel de Aguayo, por no estimar que existe la incompatibilidad a que alude.

Se informa favorablemente la petición de la Alcaldía de Colindres para establecer una feria de ganado vacuno en aquel término el último domingo de cada mes.

Se dispone que por la Contaduría se expidan las certificaciones de descuento por contingente provincial correspondiente al actual trimestre para que por el señor arrendatario se hagan efectivos por la vía de apremio.

Fué aprobado el estado de precios medios de los artículos para suministrar a las tropas de los pueblos de la provincia correspondientes al mes de febrero último.

También se aprueba la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación correspondiente al presente mes.

Queda enmendada la Corporación de la Real Orden confirmando el nombramiento de médico civil de la Comisión Mixta para el actual año a favor de don José Joaquín Diego y García Quintana, desestimando en su virtud los recursos promovidos por don Ricardo Pelayo y don Sinfiriano F. Vierna.

En la vacante de peón caminero de la carretera provincial de San Miguel de Arcas a Adal, se nombra a don Ramón Sierra Pardo.

Aprobadas definitivamente las liquidaciones por acopio de piedra para las carreteras provinciales, se acuerda la devolución de las fianzas que tenían constituidas los respectivos contratistas.

Se aprueban también las cuentas de suministro de carbón en el mes de febrero y las de abastecedores de víveres a los Establecimientos de Beneficencia en los meses de enero y febrero.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para adquirir varios aparatos quirúrgicos con destino a la sala de operaciones, y medicamentos para la farmacia de dicho establecimiento.

Se recluidos en el Manicomio de Valladolid un presunto demente de Villacueva y otro de Santander.

Quedan admitidos en la Casa de Caridad dos ancianos y un niño, y en la inclusa un niño.

En la Presidencia

El nuevo jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey, a cuya firma sometió un decreto admitiendo la dimisión del subsecretario de la Presidencia, señor Rosado, y nombrando para este cargo a don Félix Llanos Torrijá.

Al mediodía fué el señor Maura a cumplimentar a los infantes.

Después regresó a la Presidencia, y al recibir a los periodistas les dio las anteriores noticias, manifestando que en lo sucesivo no recibirá a los periodistas.

En cambio, todos los días facilitará el mismo una nota escrita de las noticias destinadas a la publicidad, que podrán recoger los que hacen información en la Presidencia del Consejo.

El conflicto de las comunicaciones

VUELTA A LA NORMALIDAD

Ayer por la mañana recibió el señor De Federico el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

"La 'Gaceta' publica hoy el siguiente Real Decreto:

De acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Primero. Quedan derogados los reales decretos de esta Presidencia de 13 del actual y los expedidos en 16 siguiente por el ministro de la Guerra, y en su consecuencia pasarán de nuevo a depender del ministerio de la Gobernación (Dirección general de Comunicaciones) los servicios todos de Correos y Telégrafos, volviendo a constituirse los Cuerpos respectivos en la forma que estaban anteriormente.

Segundo. El personal militar designado para desempeñar provisionalmente los indicados servicios y de cuya inteligencia y elevado espíritu en el cumplimiento de la misión que les fué ordenada, queda el Gobierno muy satisfecho, y a partir desde luego en aquél servicio, presentándose inmediatamente en sus puestos los funcionarios que los servían.

Dado en Palacio a 23 de marzo de 1918.

En su virtud ruego a V. S. que de acuerdo con la autoridad militar, proceda inmediatamente a darle cumplimiento, avisándome cuando haya terminado lugar.

En virtud del anterior telegrama, el señor De Federico llamó a su despacho al jefe de Telégrafos y Administrador de Correos, leyéndoles el decreto que publicaba la 'Gaceta'.

Les hizo algunas consideraciones sobre la conveniencia de que tan importantes servicios se reanudasen cuanto antes, prometiendo aquellos dar cuenta a sus subordinados.

Así lo hicieron, acordándose en una

reunión celebrada, reanudar los servicios inmediatamente.

LOS MILITARES EN CORREOS

Como nuestros lectores saben, durante los días que los empleados de Correos no han prestado servicios los han sustituido jefes, oficiales, clases y soldados del ejército.

En la Central de Santander quedó encargado de la administración y dirección del servicio el comandante de infantería don Miguel Bustamante, que durante los días que ha durado la anomalía apenas ha descansado un momento. Siempre que para hacer información hemos llegado a las oficinas de Correos allí le hemos encontrado dando órdenes y dirigiéndolo todo.

Tampoco se han tomado apenas descansos los oficiales a sus órdenes y todos han estado en su mano para servir al público en el cumplimiento de su deber.

Buena prueba de ello es que las cartas y periódicos que han llegado a nuestra ciudad han sido repartidos en el día, y que solo están detenidas 36 cartas cuyos destinatarios no han sido encontrados.

En la Central han prestado servicio en aparado y lista los capitanes Santín y Manjón; en distribución y cartaría, los capitanes Herrera y Ruiz, y el teniente Miguel, tres sargentos, un cabo y cinco soldados.

Además, prestaron servicios como carteros, 23 soldados de cuota, y como auxiliares, 2.

Como auxiliares, han estado los capitanes Heriz, López Dóriga y Ruiz del Portal, y los tenientes Grandia, Martínez y Casado.

La guardia civil ha prestado servicios de seguridad dentro del local, y además han sido útiles para su conocimiento de la provincia para hacer indicaciones sobre pueblillos a donde iban dirigidas cartas.

Los guardias municipales han ayudado a la labor de los carteros para la distribución de la correspondencia en la ciudad, indicando calles y nombres de destinatarios.

Solamente han cobrado las cartas los carteros movilizados, por constituir lo que perciben por el servicio parte de haber.

Por esta razón se les ha enviado a los barrios de la ciudad donde vive la gente más pudiente dejando el beneficio de no abonar nada al recibir la correspondencia para los barrios menos acomodados.

En una palabra, en Santander se ha hecho cuanto ha sido posible dentro de la anomalía, sosteniendo no solo la correspondencia ordinaria, sino los certificados.

No han funcionado el Giro Postal ni la Caja de Ahorros.

ENTUSIASMO ENTRE LOS FUNCIONARIOS

La publicación del real decreto reorganizando los Cuerpos de Correos y Telégrafos produjo gran entusiasmo entre los funcionarios.

Como antes decimos, a la una de la tarde celebraron una reunión, y después de cambiar impresiones acerca del conflicto, acordaron reanudar los servicios, confiando en que el Gobierno atenderá las peticiones que tienen formuladas.

LOS CARTEROS

Entre los carteros produjo también gran satisfacción la solución del conflicto.

En un establecimiento de la calle de Colón, donde estos días se han reunido, entró un compañero con la nueva grata.

Sus compañeros, llenos de entusiasmo, prorumpieron en aplausos y en vítores al Rey y al Gobierno.

EN CORREOS

En las oficinas de Correos reanudaron los oficiales el servicio por la tarde, cesando desde aquel momento los militares que les han sustituido estos días.

Como en los servicios, por consecuencia del conflicto, ha habido alguna anomalía, los funcionarios han empezado a trabajar con gran actividad y entusiasmo, para regularizar todos los servicios lo antes posible.

Se cree que hoy quedará todo normalizado.

Los carteros reanudaron también por la tarde sus tareas, repartiendo por la tarde la correspondencia.

En muchos cafés y otros establecimientos los carteros eran aplaudidos cuando entraban a entregar la correspondencia.

EN TELEGRAFOS

En estas oficinas se presentaron los oficiales a las tres cincuenta y cinco de la tarde.

NOTAS MUNICIPALES

LAS OBRAS DEL HIPODROMO

Mañana, lunes, visitarán el Hipódromo municipal de "Bella Vista" el alcalde, los concejales que forman la Comisión de Obras del Ayuntamiento y los técnicos municipales, acompañados de un notario que levantará acta del estado en que se encuentra, para que las obras de terminación den comienzo inmediatamente.

LA COMISION DE ENSANCHE

Se reunió ayer la Comisión de Ensanche en una de las dependencias del Ayuntamiento.

Se acordó en la reunión construir un abrevadero que reemplazase el que había próximo a la residencia de PP. Pastoñistas.

Además, se acordó urbanizar la plazoleta que hay en aquel sitio, asfaltándola y procediendo a la instalación de algunas fuentes.

Concurso de banados en Torrelavega

El señor alcalde de Torrelavega ha celebrado esta tarde una conferencia con la Junta de Gobierno de la Asociación provincial de Ganaderos, quedando en esta entrevista acordados los principales extremos y preparativos para la organización del importante concurso de ganados vacuno y caballar que ha de celebrarse en aquella población durante la tradicional feria de Santa María, que en ella tendrá lugar el próximo mes de abril.

Nos consta que se hacen grandes preparativos para la brillantez del concurso que tendrá su emplazamiento en el sitio de costumbre, a cuyo efecto el Ayuntamiento de aquella ciudad tiene contratada ya, al construcción de pabellones y áreas con mayor extensión que todos los hasta aquí celebrados.

La Asociación provincial, por su parte, tiene terminado el reglamento y programa de premios que serán muy considerables, principalmente en lo referente a las variedades de ganados propios del país, y para cuya publicación solo espera ya la sanción de la General de Ganaderos del Reino.

A los anunciantes

Teniendo en cuenta las difíciles circunstancias económicas en que se desenvuelve la prensa, por la persistente carestía de todas las materias que entran en la composición del periódico, y que a pesar de esta circunstancia, sigue vendiéndose a los mismos precios que se vendía en situación normal, nos vemos precisados a elevar por ahora un VEINTICINCO POR CIENTO, desde primero de abril próximo, los precios de todos los anuncios antiguos que se publican actualmente y no estén ajustados a la tarifa vigente desde agosto de 1916.

Confiamos en que los anunciantes reconocerán la justicia de esta determinación que supone para ellos un aumento poco sensible y proporcional a los períodos algún refuerzo de sus ingresos, en estos momentos de carestía de todos los artículos.

Después de la crisis

(Por teléfono)

Manifestación de estudiantes.—Se aclama a los Reyes

A las once y media se formó esta mañana en la Puerta del Sur una manifestación de estudiantes, que encanzó por la calle del Arenal.

En su marcha por dicha calle, fué engrosándose considerablemente, hasta el punto de que al llegar a la Plaza de Oriente formaban en ella una dos mil personas.

Los manifestantes, que daban consistentes vivas al Ejército, al Rey y a España, llegaron hasta la plaza de Oriente, frente a las habitaciones particulares de los Reyes.

Ante las incesantes ovaciones y vítores, el Rey se asomó a un balcón de Palacio, siendo saludado por una ovación clamorosa.

El público, lejos de contentarse con lo ocurrido, continuó ovacionando, por lo que al poco rato, salió la Reina acompañada de don Alfonso, entre las aclamaciones de los manifestantes.

La semana parlamentaria

El ministro de Fomento, señor Cambó, tiene el propósito de proponer a sus compañeros de Gabinete se acordara el establecimiento de la semana parlamentaria.

Se destinarán cinco días a las sesiones, dejándose un plazo a los diputados que viven fuera de Madrid para que puedan atender a sus quehaceres particulares.

Felicitaciones al Gobierno

El Ayuntamiento de Cádiz ha acordado por unanimidad enviar su felicitación al nuevo Gobierno.

Nuevo subsecretario

La vacante producida por la dimisión del subsecretario de Instrucción Pública, señor Martínez Ruiz "Azorín", será cubierta por don Enrique Gavilán.

El nuevo subsecretario es íntimo amigo del señor Alba y diputado por Valladolid.

La provisión de altos cargos

En el Consejo del lunes se tratará de la provisión de altos cargos.

Se aceptará la dimisión de todos los ciervistas.

En cuanto a la dimisión del comisario general de Abastecimientos, señor Sivela, se ha negado a admitirla el señor Maura.

El alcalde de esta Corte ha puesto su cargo a disposición del Gobierno.

La constitución del Congreso

El señor Maura estuvo esta tarde en el Congreso, celebrando una detenida conferencia con el señor Villanueva.

En ella el señor Maura expuso al señor Villanueva la conveniencia de activar la constitución de la Cámara.

Dimisión de Garnica

El subsecretario de Hacienda, señor Garnica, había presentado la dimisión de su cargo.

El señor González Besada le ha rogado que continúe, por haber sido el que planeó los convenios comerciales con Francia y los Estados Unidos.

Lo que dice "La Epoca"

"La Epoca" publica esta noche el siguiente suelto:

"Ayer poníamos buen cuidado en decir, al felicitarnos por la solución de la crisis, que esto podía ser por tiempo breve, con carácter transitorio, obligado por las circunstancias.

Sería temerario prolongar la vida del actual Gobierno más allá de lo preciso para el cumplimiento de su misión.

Domingo de Ramos

JESUS QUE VUELVE

Hermanos, salgamos, de Sión pongámonos en las viejas vías guirnalda y flores, laureles y ramos, pues viene el Mesías.

El Mesías llega, aunque el mal sacrilego nos dice que [tarda]; en un mar de sangre el mundo se anega, y el pueblo gimiendo, su venida aguarda.

Le aguarda; en su duelo, la gente comprende que su salvación, podrá solamente venirnos del cielo, ¡y al cielo los ojos levanta Sión!

Ya se le presente sobre su jumento pacífico y tardo, con un claro nimbo de luz en su frente, que es como una estrella en el cielo [pardo].

Ya se le advina, ya cae de los ojos la trágica venda; desciende risueño la roja colina, y surge en el fondo de la árida senda.

Hombres rencorosos, criaturas crueles, ahogad el eco que os interde las almas; Jesús no bendice los flores laureles ni las fieras palmas.

Las palmas y lauros que al Justo circundan son las ganadas en bárbara liza; no las que el trabajo y el amor fecundan, ¡con ellas su reino de paz simboliza!

Hermanos, salgamos, hasta los dinteles de nuestras moradas, llevando palmeras guirnalda y ramos, que ya del Mesías se oyen las pisadas.

El bárbaro ciclo de sangre y de luto El cuerno; la espada El quiebra en el [cinto]; y en los corazones El ahuyenta el bruto feroz del instinto.

Jesús se aproxima. Benditas sus manos, las manos que pueden domar a las fieras; ¡juntar a los hombres lo mismo que [hermanos] y hundir en el polvo las negras banderas!

[deras] José del Río Sainz.

La fiesta del árbol en el Colegio Cántabro

En la tarde de ayer tuvo lugar la anunciada fiesta del árbol en el parque destinado al futuro Colegio Cántabro. Ante una numerosa y distinguida concurrencia, integrada en su mayor parte por accionistas de tan laudable empresa y familias de los alumnos, comenzó el acto cantando los niños un hermoso himno compuesto a efecto. Pronunció a continuación el muy reverendo Padre Director un breve y ameno discurso enalteciendo la significación de la fiesta y la importancia pedagógica y moral del árbol, y seguidamente procedieron los niños a plantar cada uno tres árboles de distinta especie, que en adelante llevarán en su tronco el número de matrícula de sus padrinos y protectores.

Mientras los niños daban cuenta de una buena provisión de sanwichs y pasteles, los concurrentes recorrieron las amplias y numerosas avenidas de la finca, admirando, no solamente su gran extensión y lo muy adelantado de su urbanización, sino también los incomparables panoramas que desde allí se divisan hacia el mar libre y la bahía.

Nuestra impresión es que la aristocracia montañesa está levantando, para la educación de sus hijos, un palacio digno de su historia y de su alcurnia.

De Torrelavega

FUTURA GUARNICION

El artículo que publicamos días pasados en LA ATALAYA pidiendo para Torrelavega uno de los batallones de Montaña que habrán de crearse, ha sido en todas partes muy bien acogido. El alcalde y los concejales no se dor-

rán. Se harán cuantas gestiones se hagan precisas hasta conseguir que contemos con las fuerzas militares a que nos creemos acreedores por nuestra situación topográfica y por los muchos establecimientos fabriles que se hallan en los alrededores de esta ciudad.

También se gestionará el aumento de guardia civil.

NOTAS DIVERSAS

Al objeto de atender debidamente a la colaboración de un importante diario, ha dejado de pertenecer a la redacción de "El Besaya" el joven periodista don Antonio de Llano.

—En la administración de Correos de esta ciudad, casi se han normalizado ya los servicios. Hoy se han repartido buen número de cartas y periódicos. Seguramente mañana se restablecerá la normalidad.

—Ayer y hoy se ha leído con avidez LA ATALAYA, comentándose favorablemente el resultado de la crisis. Se han dirigido al nuevo Gobierno entusiastas telegramas.

—La ilustrada y simpática señorita María González, hija de nuestro querido amigo don Santiago, director de las Escuelas Nacionales de esta ciudad, acaba de obtener un envidiable éxito en las oposiciones celebradas en la Universidad Literaria de Valladolid, para cubrir escuelas vacantes. Figura en la lista de aprobadas con el número dos, habiendo elegido la auxiliar de niñas vacante en la escuela graduada de esta ciudad.

—Expresamos la más cordial enhorabuena a tan estudiosa señorita.

Doznánfer.

FIRMA REGIA

(Por teléfono)

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

DE MARINA

Disponiendo el cese del servicio de eventualidades en la Corte del almirante don Adriano Lobatón, y nombrándole jefe de Estado Mayor central de la Armada.

Idem del cese en el mando del Arsenal de la Carraca del contralmirante don Joaquín Gutiérrez Rivalada, y destinándole a la Corte para eventualidades de servicio.

Idem el cese del servicio de eventualidades en la Corte del almirante don José María Chacón y nombrándole jefe de la jurisdicción de Marina en la Corte.

Nombrando jefe de Estado Mayor central al contralmirante don Pedro Vázquez.

Idem para el mando del Arsenal de la Carraca al contralmirante don José González Quintero.

La lucha contra los submarinos

De todos es conocida la febril actividad a que, en todos los órdenes, se entregaron los Estados Unidos desde el instante mismo en que se decidieron a tomar parte en la guerra al lado de los aliados; pero donde más potente se muestra su esfuerzo es lo relativo a construcciones navales para hacer frente a la guerra submarina, a la cual se proponen poner término en plazo no lejano.

En fecha reciente se ha permitido a los correspondientes de los periódicos de países aliados y neutrales de la visita a los Astilleros, en compañía de personal técnico oficial. Han visitado hasta ahora los grandes centros de construcciones navales de los Estados del Este, los Arsenales de Washington, Filadelfia, Boston y Nueva York, en los cuales nada se les ha ocultado, adquiriendo datos e informes fehacientes del estado de la producción, de la importancia del tonelaje destruido por los submarinos y de las medidas ofensivas y defensivas adoptadas para precaverse de este peligro.

Los relatos que esos correspondientes hacen en sus respectivos periódicos, fijan los siguientes puntos:

1.º La construcción naval americana no se concreta a una simple sustitución del tonelaje perdido, sino que, por el contrario, se verifica en proporciones tales, que queda perfectamente garantizada la ofensiva naval.

2.º El peligro submarino puede considerarse conjurado, y hay la certidumbre matemática de que en plazo no remoto serán barridos de los mares los submarinos letones.

3.º La construcción naval ha sufrido una verdadera revolución, merced a procedimientos nuevos y a la aplicación de la "estandarización".

4.º El pueblo obrero americano ha respondido con verdadero entusiasmo al llamamiento que en nombre del deber se le ha dirigido, y hay absoluta unanimidad en seguir la política de Gompers: "Ganad primero la guerra, y discutireis después".

En todos los Arsenales visitados por los correspondientes de la Prensa, se ve que se construyen más buques de guerra que mercantes, y entre los de guerra, corresponde la mayor proporción a los destructores y otras unidades especialmente destinadas a contrarrestar la acción de los submarinos.

El magnífico y vasto programa de construcciones navales que se habían propuesto los Estados Unidos, está en vías de franca realización.

Ante el entusiasmo que allanan todas las dificultades e infinidad de operarios adquieren en breve tiempo conocimientos técnicos necesarios.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICINA GENERAL
Especialidad en garganta, nariz y oídos

En la vía pública sufrió ayer una caída Juan Hoz Cayeides, de 16 años, causándose una herida incisa en el costado izquierdo.

Accidente del trabajo
Trabajando ayer en el garage Hedilla el chateleur Antonio Ruiz Llana, de 21 años, se produjo una herida incisa en el dedo índice derecho de la que fué curado en la Casa de Socorro.

En la calle de Tetán promovieron ayer un fuerte escándalo Carmen Cienca Cámara y Petra Díez Regalaz.

A. Camisón, Oculista
Ha regresado y reanuda su consulta, en Wad-Rás, 7, primero, de 12 a 1; y en el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

Verin Sousa
Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público: Reses mayores, 19; menores, 22; con peso de 4.77 kilos.

En Salamanca ha fallecido la virtuosa señorita Mercedes Taylor y Naval, hija de nuestro querido amigo y colaborador don Gabriel Taylor.

A éste y a su esposa doña Amparo Naval hermanos y demás parientes, enviamos nuestro más sentido pésame deseandoles resignación cristiana para sobrelevar la desgracia que lloran.

Hoy tendrá lugar, a las seis y media, la velada dramática, poniendo en escena el juguete «El contrabando».

Los riquísimos quesos de Burgos
los recibe diariamente Victor Poyo, y los expende en sus despachos del Mercado del Este, Cajones núms. 16 y 69.

Doctor Valle
Aparato digestivo y Medicina general
Consulta de 11:30 a 1.—Baile, 2, 2º.

La Caridad de Santander
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Antiguos alumnos Salesianos
Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy domingo, a las once y media, en su domicilio social, Vías, 7.

Sociedad «Amigos del Sardinero»
Han ingresado a formar parte de esta sociedad los nuevos socios que se manifiestan a continuación:

Farmacias
Las que corresponde quedar abiertas la tarde de hoy son:

Doctor Santiago Buega
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad Rás, 5, segundo.

Gran café restaurant Royalty
DE JULIA GUTIERREZ
Reservado en el Sardinero (Miramar)
Especialidad en banquetes
HABITACIONES

EN ENCARGOS PARA REGALOS,
se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura la acreditada confitería Ramos, San Francisco, 27.

Espectáculos
Gran Casino del Sardinero
A las cinco y media de la tarde, cine y varietés.

Salón Pradera
Funciones por la Compañía de Francisco Rodrigo.
(Despedida de la Compañía)
A las tres y media, «El tren rápido».

Salón Barbón
Espectáculo de cine.
Desde las cuatro, la hermosa película de métrica titulada «Primer día de boda».

Salón Barbón
Espectáculo de cine.
Desde las tres, la grandiosa película titulada «Un drama en la India» y la graciosa «Charlotte a la una de la mañana».

BOLSAS

DE BILBAO
23 de marzo.

Fondos públicos
4 por 100 interior, serie C, a 78.75.

Asociaciones
Banco de Bilbao, a 2.735, 2.750, 2.753 y 2.755 pesetas.

Banco español del Río de la Plata, a 274 fin del corriente; 275.

Ferrocarril de La Robla, a 526 y 528'60 fin de abril; 529.

Ferrocarriles Vascongados, a 590.

Ferrocarril Norte de España, a 279 fin de abril; 276 y 275.

Naviera Sota y Asnar, a 3.180 fin del corriente; 3.180 y 3.185.

Marítima Unión, a 3.060 fin del corriente; 3.065, 3.100 y 3.110 fin de abril; 3.060.

Naviera Vascongada, a 1.501 fin de abril; 1.490.

Naviera Bachi, a 2.455, 2.463 y 2.473 fin del corriente; 2.455.

Naviera Guipuzcoana, a 880 y 845 fin del corriente; 889, 873 y 875 fin de abril; 856, 859 y 860.

Vasco-Cantábrica, a 1.153.

Naviera Mundaica, a 610 fin del corriente; 610 y 611 fin de abril; 600.

Marítima Bilbao, a 615.

Naviera Izarra, a 703 fin de abril; 700, 705 y 710.

Naviera Iturrí, a 572 fin de abril; 561.

Minera de Alcaracejos, a 250.

Argentera Córdoba, a 77 fin de abril; 77.

Hulleras Sabero y Anexas, a 1.470 fin de abril; 1.453 y 1.460.

Unión Eléctrica Vizcaína, a 915.

Bescontas, a 1.460 fin de abril; 1.443.

Hullera Vasco Leonesa, a 1.550 y 1.603.

Unión Reñena Española, a 594 y 593 fin del corriente; 603, 601, 602 y 603 fin de abril; 532, 524 y 598.

Altos Hornos, a 538 por 100.

Papelera Española, a 136 fin del corriente; 135 y 136.

Mengener, a 275.

Duro Peligera, a 230, 219, 218'50 y 218 fin del corriente; 22, 22'50, 22'150, 22 y 223 fin de abril; 225 y 226 fin de abril, con prima de 25; 219 y 220.

Obligaciones
Ferrocarril de la Robla, a 84'50.

Ferrocarril Norte de España, 1.ª, a 64; emisión 1913, a 93'25.

Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, serie E, a 99'35.

Idem Bilbao a Durango, 1.ª, a 87.

Puerto de Bilbao, 4.ª, empréstito, a 93.

Bonos Constructora Naval, a 113'25 y 103'75.

Papelera Española, a 94.

Operaciones de hoy
Sentaderina de Navegación, a 1.400 y 1.455 pesetas (31) y 1.475 fin de abril (30).

Nueva Montaña, sin cédula, pesetas 5.000 a 233 fin de abril; pesetas 15.000 a 208, con prima de 50; pesetas 22.000 a 193 y 210.

me el ejército del príncipe heredero de Alemania se ha abierto camino después de conquistadas las primeras posiciones enemigas a través del bosque de Houtholmster y por las alturas de Sa-uy y Rovilly, penetrando en la tercera posición.

Al Sur del Somme, divisiones nuestras perforaron las líneas enemigas, rechazando al enemigo hacia el Oeste por el canal de Crozat.

Batallones de cazadores lograron pasar el Oisse al Oeste, de La Fère.

Unidos a las divisiones que los seguían asallaron la altura al Oeste de La Fère, a pesar del fuego incesante de las baterías de los fortines que defendían dicha altura.

El botín cogido y contado hasta ahora es el siguiente:

Ejército del Príncipe Ruperto: 15.000 prisioneros y 250 cañones.

Ejército del Kronprinz: 10.000 prisioneros, 150 cañones y 300 ametralladoras.

En los demás puntos del frente occidental sigue la lucha de artillería, especialmente entre el Lys y el canal de La Bassé, a ambos lados de Reims, ante Verdun y en el frente de Lorena.

Frente oriental.—A causa de la pausa producida por la constitución del nuevo Gobierno rumano, las negociaciones del armisticio han sido prorrogadas.

Llegada del ALICANTE

Cádiz.—Procedente de Nueva York ha entrado en este puerto el trasatlántico «Alicante».

Conduce numerosos pasajeros y mucha carga.

De Nueva York salió para España el siete del actual.

Cuenta la tripulación que en el puerto norteamericano quedaba cuando salió el «Alicante» el trasatlántico «Isla de Panay».

El mismo día que salió el «Alicante» de dicho puerto salían también con dirección a Francia diez grandes transportes norteamericanos, abarrotados de carga.

Estos transportes iban escoltados por cruceros rápidos y aviones.

DE BILBAO

(Por teléfono)

El conflicto de comunicaciones
Como en toda España, se ha solucionado satisfactoriamente en esta capital el conflicto de Correos y Telégrafos.

Los funcionarios de dichos Cuorpor, precedidos de tres banderas nacionales, se dirigieron a sus respectivos Centros, donde se hicieron cargo de los distintos servicios.

Entre los militares y los funcionarios de Correos y Telégrafos se cambiaron afectuosos discursos.

También reanudaron el trabajo los carteros.

Jura de bandera

En el cuarte de San Francisco se verificará hoy la jura de la bandera por los nuevos reclutas del regimiento de Garelano.

Los naufragos del «Udala-Mendi»
Han llegado a esta villa los naufragos del vapor «Udala-Mendi», que en viaje de Inglaterra a Barcelona fué abordado por un barco inglés.

El «Udala-Mendi» se fué a pique rápidamente.

Sus tripulantes fueron recogidos por el barco que le causó la avería.

Telegramas cortos

Muerte del marqués de Saltillo
Dicen de Sevilla que a causa de una enfermedad del corazón que hace tiempo venía padeciendo el conocido ganadero señor marqués de Saltillo, ha fallecido hoy.

Su muerte ha causado general sentimiento.

El cadáver del referido ganadero será conducido a San Lucas la Mayor para darle sepultura en el panteón familiar.

El ministerio Rumano
Naupe.—El ministerio rumano ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia e Interior, Marghiloma.

Exterior, Constantino Argioli.

Guerra, general Hgrgeun.

Instrucción, Neheczint.

Hacienda, Saulesku.

Justicia, Dobresku.

Comercio e Industria, Meisner.

ministro de Estado que el Gobierno formule algunas observaciones sobre el convenio comercial con Francia, para que se determine la cantidad de vinos y frutas que se puede exportar.

Sargentos admitidos
Han sido readmitidos cuatrocientos de los sargentos que fueron separados del servicio.

Todavía quedan fuera otros cuarenta sargentos, pero se cree que también serán readmitidos.

Actas anuladas
El Congreso, en virtud del dictamen de Tribunal Supremo, ha anulado el acta de Agreda.

Se asegura que el Supremo ha anulado también las actas de Calatayud, Teruel y Don Benito.

El asunto del coronel Márquez
Se asegura que aunque la separación del coronel Márquez fué llevada al «Diario Oficial», el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado que para que el fallo del Tribunal de honor sea firme falta un documento.

Capilla suspendida
Madrid.—Se ha suspendido la Capilla pública, que mañana, como domingo de Ramos, se iba a celebrar en Palacio.

De Portugal.—Los soldados en el frente
Lisboa.—El «Diario Oficial» ha publicado hoy un decreto, estableciendo que las tropas portuguesas que se encuentran en el frente occidental, hagan el servicio de trinchera por riguroso turno, en cuanto al orden, para evitar favoritismos.

Guarnición especial
También publica dicho periódico oficial otro decreto creando un Cuerpo especial, que estará de guarnición en Lisboa.

Comunicados oficiales

FRANCES DE LA TARDE
París.—Bombardeo violento en las primeras líneas francesas y en la retaguardia al Norte del Camino de las Damas, en Reims y en la Lorena.

Un golpe de mano enemigo en el sector de Poivre no tuvo éxito.

Encuentros de patrullas en la cota 344, Woëvre y región de Plemovens.

Los alemanes pronunciaron un ataque que fué dispersado por el fuego francés, y que costó al enemigo grandes pérdidas y dejó prisioneros en nuestro poder.

Nada digno de especial mención en el resto del frente.

ALEMÁN DE LA TARDE

Berlín.—Ha terminado la primera parte de la gran batalla de Francia.

Hemos ganado las batallas de Monchi, Cambay, San Quintín y La Fère.

Una parte importante del ejército inglés está vencida.

Sigue la lucha al Noroeste de Bapaume y Peronne.

AUSTRIACO DE LA NOCHE

Viena.—En occidente hemos obtenido un gran éxito.

En los demás frentes nada de particular.

INGLES DE LA TARDE

Londres.—La batalla continúa con gran actividad en todo el frente al Sur del Scarpa.

Al Sur y al Oeste de San Quintín se han establecido nuestras tropas en las nuevas posiciones, después de encarnizada lucha con el enemigo.

Por la noche rechazamos violentos ataques enemigos en las inmediaciones de Jusey, causando grandes pérdidas a los alemanes.

En el sector Norte del frente de batalla el enemigo ha realizado los combates con la mayor determinación, sin preocuparse de las pérdidas.

En la mayor parte de este frente nuestras tropas han conservado sus posiciones, después de furiosas y prolongadas luchas.

Nuestras tropas han combatido en este sector y en la parte más al Sur con extraordinaria bravura.

Las divisiones novena y undécima se han distinguido por el heroísmo en su defensa.

En un solo sector rechazaron seis ataques enemigos, en dos de los cuales tomó parte la caballería alemana.

Los ataques continúan desarrollándose con gran violencia.

INGLES DE LA NOCHE

Londres.—Los violentos combates continuaron hasta hora muy avanzada de la noche en todo el frente de batalla.

Por la tarde, poderosos ataques librados con grandes fuerzas de artillería e infantería triunfaron en nuestros sistemas de defensa al Norte de San Quintín.

En este sector del frente de combate, nuestras tropas retrocedieron en buen orden a través de una zona devastada hacia las posiciones preparadas al Oeste.

Nuestras tropas del Norte, del frente se mantuvieron en sus posiciones.

Continúan duras e intensísimas luchas con nuevas fuerzas enemigas.

Agencia de Pompas fúnebres La Propicia
de Ceferino San Martín
Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, Ilustrísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.

Automóviles FORD
Abiertos y cerrados
para entregar inmediatamente
PRECIO DEL COCHE TURISMO PARA CINCO PASAJEROS
Pesetas 6.000
Agencia regional «Garage Moderno» de Armando Corcho, Calderón 33.-Tel. 371

¿Quiere V. hablar con perfección el Inglés o Francés?
El método Cortina con discos le facilitará el éxito.

Panaderos
LEVADURA PRENSADA. Indispensable para la fabricación de Pan de Viena y bollería.

PLATERIAS
DE MARIANO ASEÑO
Lealtad, 2, y San Francisco, 17
Se reforman toda clase de alhajas. Se compra oro, plata y platino.

Núm. 7 de las TRES CORONAS
Chocolate exquisito
a 1'50 la libra
LA UNIVERSAL--Blanca, 19

Buenas oficiales
de vestidos, hacen falta. Carbajal, 3, primero.

Oficial herrador,
que sepa bien el oficio, y al que se dará buen sueldo, necesita Alejandro Maté, veterinario, Santander.

F. PENAGOS
Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomiendan a las personas que desean utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.

Piano de ocasión
Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ
Taller de afinación y reparación
Ruamayor, 15, bajo.

Relojería, Joyería y Platería
Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

B. L. DOMEQ
Burgos, 37.—Teléfono 140

Red Santanderina de Tranvías
El cupón corriente de las obligaciones emitidas por «Nueva Montaña» sobre los tranvías eléctricos, puede hacerse efectivo en el Banco Mercantil a partir del día 1.º de abril próximo.

Asociación protectora del viajero
Esta benéfica institución que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre, 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes, traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

COLEGIO DE San Luis Gonzaga
Fundado el año 1855, por D. Santiago Gutiérrez Franco
Lealtad 11, 9 y 10
Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

OFICINA SOCIAL DE DAMAS CÁTOLICAS
SANTANDER
OFICINA DE COLOCACIONES
Esta asociación ha abierto nuevamente después de la legalización, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía etc., etc.

Está demostrado por las estadísticas oficiales que la anemia y la neurastenia, que tantos estragos causaban en estos últimos años, decrecen de día en día de modo considerable.

Laneria y colchonería
DE PEDRO CUESTA
Beceido, 11.—Santander.—Teléfono 163
PRECIO FIJO
Damascos, Miragones, pluma, Pielas, Davet, Crin, Edredones y Borrás finas.

OSTRAS HIGIENICAS
DE LA Compañía Ostrícola de Santander
DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN
0,80; 1, 1,35 y 1,85 docena
Depósito: IDEAL DRINK, Muelle 8, Tel. 582

Alejandro Maté
COMPRO MUEBLES USADOS
PAGO MAS QUE NADIE
BURGOS, NUMERO 10

El Cantábrico
PROPIETARIO
Pedro Gómez Fernández
El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches.

Red Santanderina de Tranvías
El cupón corriente de las obligaciones emitidas por «Nueva Montaña» sobre los tranvías eléctricos, puede hacerse efectivo en el Banco Mercantil a partir del día 1.º de abril próximo.

